学习实践科学发展观体会
     研究生院   刘丽琳
按照学校学习实践科学发展观活动安排，先后听取、学习了工业信息化部学习实践科学发展观领导小组和机关党委的动员报告，听取了一系列辅导报告，结合研究生院党支部集中学习和自学。通过一个多月的学习，使自己对科学发展观的认识从感性认识到理性升华。

坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观，是我们党以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的重大战略思想。科学发展观总结了二十多年来我国改革开放和现代化建设的成功经验，吸取了世界上其他国家在发展进程中的经验教训，揭示了经济社会发展的客观规律，反映了我们党对发展问题的新认识。

党的十七大报告指出：“科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。”这一精辟概括，深刻揭示了科学发展观的科学内涵和精神实质。科学发展观科学地回答了我们为什么必须要发展、发展的最终目的、怎样实现发展目标等一系列当前的重大问题。 

开展深入学习和实践科学发展观活动，对于指导研究生教育管理工作具有重大现实意义，通过认真学习和领会科学发展观的深刻内涵，结合自己的本职工作，我谈谈自己的学习体会：

一、研究生教育可持续发展的关键是提高培养质量，造就一大批拔尖创新人才
我国研究生教育经过二十多年的改革与发展，在规模上已进入世界研究生教育大国行列。第十批学位授权审核之后,全国博士学位授予单位已达到362个,硕士学位授予单位已经超过800个,一级学科博士点超过1300个,一级学科硕士点突破2000个,二级学科博士点700多个,硕士点9000多个。从人才培养的准备方面和学科覆盖面来讲,学科门类已经齐全了, 有了很好的基础。截止2006年底，自实行学位制度以来，授予研究生学位人数已经突破100万,其中博士学位15万人, 硕士学位110-120万人，同时, 在校研究生也超过100万。可以说我国研究生教育已经具备了很好的可持续发展的基础。随着我国科教兴国战略和人才强国战略的实施，把科技进步和创新作为经济社会发展的重要推动力，把发展教育和培养德才兼备的高素质人才摆在更加突出的战略位置，深化体制改革，加大投入，加快科技教育发展，努力建设创新型国家和人力资本强国。因此，当前我国研究生教育可持续发展的关键是提高培养质量，造就一大批拔尖创新人才。

    二、研究生院在研究生教育中作用
     研究生院作为学校研究生教育的管理部门，其主要职责就是对全校的研究生教育进行宏观管理和调控。在制度上为提高培养质量，造就拔尖创新人才提供保障。
优化招生指标配置，形成一个进一步强化导师责任和按照“科研需求决定招生需求”的新机制，使学校对每位导师的招生规模调控有了一个理性、有效的基础。使导师招收研究生能促进研究生培养与科学研究紧密结合，使得导师根据科研实际情况招收研究生，研究生优质教育资源得到优化。
调整学科专业结构。研究生教育中的学科专业结构是长期困扰的一个重要课题。一个学科需不需要招收培养研究生和招收多少研究生，不论在国家宏观层面还是在学校的微观层面，都很难调整，其结果往往是增加容易减少难，使学科专业结构不能很好适应经济社会发展需要。我们应采取“一主一辅”两个调节手段相配合的调整机制，即根据各学科专业的科研需求决定其研究生培养规模是主要调控手段，学校根据学科发展战略需要对某些特殊学科的研究生培养采取倾斜扶持是辅助调控手段。
     三、对我校今后深化研究生招生工作的认识
    调控招生指标，优化资源配置。 研究生招生指标的优化配置是今后我校学科专业结构调整、研究生培养类型调整的重要调控途径，是实现研究生培养与学科研究紧密结合的有效手段，对充分发挥导师积极性和优秀人才脱颖而出具有重要作用和意义。今后我校应对招生指标进一步优化，强化导师责任和严格按科研需求招生，把招生规模与导师的科研经费紧密挂钩，有效控制每位研究生导师的招生数量，并把招生指标的配置和优秀人才的选拔紧密结合，使招生指标逐步向学校重点学科、优势学科和高水平的科研项目云集，充分保证人才培养质量和造就拔尖创新人才两个目标的实现。
    提高生源质量。要提高研究生的培养质量，首先要有好的生源。在提高生源质量上要采取以下措施。（1）招生录取中提高“985工程”、“211工程”高校毕业生的比例。给各学院布置硬性指标，要求各学院录取“985工程”、“211工程”高校的考生比例一般不低于招生规模的70%。（2）加大研究生复试成绩在总成绩中的比例。（3）提高接收推免生数量。（4）加大招生宣传力度。
科学发展观是指导发展的世界观和方法论的集中体现，是运用马克思主义的立场、观点、方法认识和分析社会主义现代化建设的丰富实践，是必须长期坚持的根本指导方针。要清楚正确把握学习实践活动的指导思想，关键是要高举中国特色社会主义这面伟大旗帜，时刻把握“党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠”这个总要求，突出科学发展主题。在学习实践科学发展观的过程中和从事当前实际工作过程中，两个方面兼顾，“两手抓”，既保证学习的质量，也要保证实际工作效果，特别是要注意将学习内容与实际工作相结合，指导工作实践。
