理论并不遥远，理论蕴含乐趣
——深入学习实践科学发展观心得体会 党委宣传部李栗燕
投身到本次深入学习实践科学发展观活动中，至今读到、听到、思考和写出的内容也不少了，今天再来写心得，想汇报自己学习实践中的另一种感受：亲近与乐趣。本次深入学习实践活动，让大家静下心来好好研读，深入基层好好调研，联系实际好好思考，让我们感受到了，科学发展观的理论离每一个人都不遥远，理论也蕴含着乐趣。
中华民族有着悠久的历史和灿烂的文化，博大精深，源远流长，它是中华民族赖以繁衍生息的精神支柱，古圣先贤的一句句经典在如今的学习中也常常会在脑海中浮现，让人联系在一起。比如《论语》中大家耳熟能详的三句：“子曰：学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”（学了能按时温习，不也很快乐吗？有共同见解的人从远方来，不也很快乐吗？不为他人所理解而不怨恨，不也是君子吗？）。联系学习实践科学发展观，可以有点儿新解。

一、学而时习之，不亦说乎？
可以把“习”理解为“实习、实践”。理论经常被应用于实践，这怎么能不令人愉快呢？在学习实践活动中，首先要弄懂弄清楚学习与实践两者之间的关系。学习是实践的前提和基础，在没有通过学习深刻领会科学发展观的前提下所进行的实践就有可能偏离科学发展观的要求；而实践是学习的目的与归宿，马克思曾说过“认识世界的最终目的是为了改造世界”。中国传统思想也强调“知行合一”的理念，所学的理论知识只有落实到实践中，才能成为推动社会进步的力量。这次深入学习实践科学发展观的活动，认真实践、学用结合是目的。实践是学习的归属，是学习的最终目的。如果我们把学习掌握好的东西束之高阁，那还不如不要浪费时间去学，纸上谈兵只会害人误已，甚至祸国殃民。这就要求我们要把所学到的所掌握了的科学发展观这一重要理论武器运用在日常工作的伟大实践中去，要用科学发展观指导实践、推动工作。
高校的师生，都是传播先进文化知识分子。“知识”这个词，据一般字典的记载，知与识往往相通，但仔细想来，两者并不等同。“知”是知晓、了解，“识”是认识、见识。能知，未必能识；能识的，未必皆知。好比我们可以知道一个人的生平历史，但只是由文字中得来，对他本人未必认识；而我们认识的人，如果交往不深，则无法知道他真正的背景。我们可以说“知难识易”，也可以讲“知易识难”。对于五谷杂粮，农夫都能认识，但是难得知道生长的道理和生态结构；对于基本的地形变化，高中生多半知道，但是见到真实的景观，难得有人识别。由此可知，“知”偏重理论，“识”偏重实际；“知”偏重推论，“识”偏重观察。固然能知的人未必要识，能识的人也未必当知，但是只有知与识结合的时候，才能产生最大的效果，也才能引出更多的新知识。说一百遍不如亲为一遍，纸上来得终觉浅。不学无思想，不做不知难。前有高山后有追兵，远有飞机近有大炮，怎么办？前辈们告诉过我们经典的战术兵法，但问问亲临过战场的士兵，他们会告诉你，退、躲、隐、战，都可能成功。所以，本次深入学习实践科学发展观，给了我们更多“识”的要求和机会，与自己以前的“知”结合在一起，会给我们的发展增添更多的精彩元素。从知到识的过程实际上就是马克思的认识论所提到的从感性认识上升到理性认识，而学习这个认识过程最终是回到实践中的，只有通过实践检验的学习成果才是符合科学发展观的要求，才能成为我们达到“明确发展思路，解决突出问题，创新机制体制，促进科学发展”的目标，才能实现党中央提出的“党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠”的总要求。
二、有朋自远方来，不亦乐乎？
这里的“朋”可以理解为意见、政见不同的人，或者本来是自己学术上的论敌，受我们理论的感召，接受自己的见解、观点，这怎么能不令人高兴呢？通常“友”指的是“朋友”，而“朋”可以被理解为朋党、同党，“对手”若能成为同党，怎能不令人高兴；“远方”并不仅仅指空间距离，还可以是指心灵距离、学术距离、政见距离。以前心灵上、学术上、政见上隔着非常大的距离，现在如果认可我们的理论，愿意来向我们“靠拢”，成了自己的“朋党”，确实令人高兴。这次中央部署深入学习实践科学发展观活动，在当前国内外严峻的形势下具有重要的战略意义。在国内，中央政治局常委带头学习，查找存在的问题，明确科学发展观对于我们党和国家发展的重要意义。在国外，科学发展观对于世界的发展也颇有影响，英国首相布朗就带着他的内阁认真研读学习了我党的十七大报告，并表示对胡锦涛总书记提出的“科学发展观”非常感兴趣。这说明，科学发展观作为关于发展的世界观和方法论，具体普遍的意义，是武装头脑、指导实践的有利武器。
三、人不知而不愠，不亦君子乎？
这句话，在高校，可以理解为形容科研工作、钻研学问。自己下了很大功夫做学问，有了很多真知灼见，世人仍不了解、不理解、不接纳，但自己并不生气，仍不气馁，继续坐得住冷板凳，潜心钻研自己的学问，这不是也称得上“君子”吗？日后必将成大器。在学习实践活动的一次座谈会上，一位老师感谢了学校，在他潜心钻研，还没有出成果，甚至年终都没什么工作量可言的几年里，研究所帮助着他补齐工作量，鼓励他安心继续研究，直到今年终于钻研成功，成果斐然。其实这样的例子很多，袁隆平院士潜心于杂交水稻的研发十几年，曾经受过冷遇、误解，甚至被人讥笑、指责不懂专业。但他坚信自己的研究是符合社会的要求、人民的需要，是科学合理的，历经十多年的艰辛，最终带给世界一个奇迹。无论做任何事，能成大事者，都要胸怀宽广、心怀天下、志存高远、勇于担当。 
还有一个深切的感受，就是要学习实践好就必须解放思想。邓小平同志曾经讲过，解放思想就是要把个人的思想从旧框框里，从固有的思维定势中解放出来，要打破那些束缚人们思想的主观主义、本本主义的错误。科学发展观是与马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想一脉相承的，是与时俱进的产物，思想不解放，就不能与时俱进，思维固定在旧有的经验主义中，不能用发展的、先进的思想武器武装起来，就无法理解科学发展观的深刻内涵，就无法准确、科学地实践科学发展观。一方面，我们要运用科学发展观来解决当前实践中迫切要解决的问题，要看得准，找到确实需要改进和提高的地方；另一方面，我们要运用科学发展观着眼长远发展，理清思路。在学习过程中，要防止急功近利，太注重眼前的具体实际问题，避免流于形式，要从学校发展的战略高度，用科学发展的思路修订现有的规章制度，做好废、改、立。

其实，理论都是朴素的，能够贴近实际的。以科学发展观来指导实践，简单的方法，就是以后遇到任何事情，看它是不是符合科学发展，就用科学发展观的科学内涵作为标准来衡量，即“第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。” 发展是第一要义，在日常的工作学习中，及时地反思自己是否比以前有进步，是否比以前更有效率；核心是以人为本，看看自己的工作是便利了还是妨碍了他人的学习工作与生活；基本要求是全面协调可持续，就是凡事都要有始有终，既能看到眼前利益，也能考虑到长远利益，如果前面工作规划的很详细，结果执行起来却虎头蛇尾，这样肯定是无法做到全面协调可持续发展；根本方法是统筹兼顾，需要我们把各项工作安排的有条有理，精心谋划，精心实施，使资源配置效益最大化。因此，以后在决定问题的时候，想一想，会不会促进发展？是不是以人为本的？能不能达到全面协调可持续？做没做到统筹兼顾？用这四个标准来衡量，如果四个标准都符合了，那么就符合科学发展，就要大胆的决定，全力地去做。只有这样，才可以少走弯路、不走弯路，少犯错误，甚至不犯错误。 在学习实践活动中，无论是对过去案例的分析，还是对未来发展的思考，都要学会用这四个方面的标准来衡量、来决策，这样学到的理论，才是真正管用的。
  
