学习实践科学发展观体会

赵宇

党的十七大决定，在全党开展深入学习实践科学发展观活动 。胡锦涛同志深入剖析了科学发展观内涵：第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾，阐明了发展才是硬道理，将发展的成果惠及全体人民，实现人的全面发展，统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放，进一步实现全面持续发展。
按科学发展观的思想，在当前条件下，要继续实施科教兴国战略、人才兴国战略，大力提高原始性创新能力、继承创新能力和引进消化吸收再创新能力，增强自主创新能力是发展科学技术的战略基点，激发全民族创新精神，培养高水平创新人才，形成有利于自主创新的机制体制。

南航经过近60年的发展，已成为以航空、航天和民航为特色的211高校，并进入了高水平研究型大学的行列，同时形成了一整套的教学管理模式。在此基础上，应继续坚持以师生为本，实现全面、协调、可持续发展；统筹工科和文科学院、统筹强势和弱势专业发展，统筹科研教学发展、统筹学生发展、统筹校内教学发展和开放办学；加大师生和国外的交流力度，强势专业做强做大，反哺弱势专业，发展中注重特色的强化。
南航教学目前发展呈现出新的特征，年轻教师比例大，普遍具有博士学位，科研压力大，生活质量目标要求高，精力集中于科研，教学只是用来挣工分，导致教学质量与教师的实际水平不成比例；学生均为80后和90后，思想活跃、独立自我、知识广泛、个体差异性大，精神文化需求旺盛。

科学发展观告诉我们，实现师生的愿望、满足师生的需要、维护师生的利益，是一个动态的不断发展的过程，要细心体察师生愿望和利益要求的变化，不断完善制度建设，使政策措施更全面、更准确反映师生利益，工作更好、更有力体现师生利益，建设以教学资源承载力为基础、以教学规律为准则、以可持续发展为目标的人尽其能、物尽其用、事尽其善的节约、和谐的教学环境。具体实施中，爱护教师，加大教师培训力度、建立教学科研团队、促进教师整体进步，实现师资队伍的可持续发展；学生差异大，培养优秀学生的同时，不能忽略一般学生，应统筹兼顾，各有平台，个性化发展，培养学生综合素质，不仅关注学生的专业知识，更应该注重学生文化素养、思想道德素养等，建立校园文化，促进校园和谐建设，促进学生德、智、体、美全面发展，实现学生的可持续发展。
面临新形势、新要求，我们要转变发展观念、创新发展模式、提高发展质量、坚持用发展和改革的办法解决实际工作的问题，想问题、作决策、办事情，一定坚持从实际出发，既有紧迫感、只争朝夕精神，又要长期艰苦奋斗的思想准备，不能急于求成、急功近利，要老老实实、踏踏实实奋斗，坚持又好又快发展。工作中，要多予、少取、放活，兼顾各方面发展的需求，把各个环节统筹好、协调好，使之相互促进相互支撑，实现良性互动；正确处理个人利益和集体利益、局部利益和整体利益、当前利益和长远利益的关系，善于从各方利益的结合点上考虑问题、谋划工作，正确反映和兼顾不同方面利益；正确处理与学院教学管理人员、教师和学生的关系，化解不和谐因素，形成各方面支持教学改革、参与教学管理的局面；正确处理重点和一般的关系，善于抓住牵动全局的主要工作、涉及师生利益的突出问题，着力在重要领域和关键环节取得突破，做到以点带面、协调推进。
作为教务处分管教学运行的副处长，与科室人员一起分析了当前教学运行的具体状况，以及我校采取不同教学运行管理模式阶段的背景，学习了2007年我校《研究型大学创新人才培养体系建设大讨论》活动的主要精神，确立了制度上体现分类管理（个性化管理），手段上加强信息化建设，提供功能全面、有利于培养方案实施、子系统相互支撑的教学运行管理平台，执行上刚柔结合的管理理念。在校长和处长的领导下修改了《南京航空航天大学本科生转专业实施细则》、《南京航空航天大学学生考试管理规定》、《飞行技术管理暂行办法》，修订后这些办法均体现了以学生为本、个性化发展的思想。
为兼顾学生和教师双方面利益，创造公平、和谐、向上的教学环境，针对目前教师和学生反应较突出的成绩迟交、学生选课不修、缺考等现象，深入剖析原因，在校长和处长的支持下，开学初召开教务教学管理员会议，在学校相关文件要求的基础上体现人性化管理，规定了提交成绩和重修选课的时间节点，以及由教务处对考试课程按各50%比例随机抽取A、B试卷，同时做好解释说明工作，争得师生理解和支持。此项工作目前开展较顺利，强化了教师对教学运行管理工作的参与意识，带动了教学运行管理的全面走向规范。
为真正实现个性化培养，调研了部分实行学分制学校的执行情况，确立了从改变目前选课模式、稳定课表开始，逐步走向学分制的思想。以往采取学生先选课，根据选课结果安排任课教师的排、选课模式，每学期变化课表。此种模式一方面教师无法预知课程安排或安排时间无法满足教师需求，影响其时间整体安排，从而影响教学有序开展，二方面学生选课时间较早、易出现冲突，盲目性大，三方面教务科每年重新排课，工作量大。兼顾三方面因素，本学期开始，实行先排课、学生根据课表后选课，今后50%课程安排不变，使课表基本稳定。由此，学生必须认真学习本专业培养方案，了解专业相关情况，根据培养方案要求，结合个人兴趣和发展规划，制定个人修读计划，进行选课。起草了学生选课管理办法修订版草稿，重新开发选课系统和排课系统。此选课系统，使用统一标准对学生可选学分数加以限制，从而减少学生选课不修的现象，此为当前目标。今后将逐步增加课程简介、任课教师名单、第一次课堂教学录像、前修后续要求等内容，为学生选课提参考；同时允许学生上传个人修读计划，并经导师认可后生效，实现个性化修读，根据学生前期选课和修读情况计算下一次可修读学分数，提高学生学习积极性和主动性，为实现学分制做好基础工作，最终从技术上保证全面学分制实施的可能性；为促进学生综合素质培养，建立文化素质网站，提供文化素材的同时，收集学生参加的各项科技、社会活动，为学生出具素质成绩单，此为两年计划。
教学管理是个复杂的系统工程。教师信息、学生信息、课程安排、考试管理、成绩管理、学生选课等子系统相互间应数据共享、信息一致，并且相互验证、相互支撑。考试管理是确保信息准确的有效环节，开发了考试报名系统（国家、省级考试）和考试管理系统。考试报名系统经过两次使用正在进一步完善，该系统要求报名时提交学生身份证号码、学号、标准照片等信息，信息只有准确完整才能报名成功。此信息来源于学籍管理，考试报名系统为学籍管理信息的准确性和完整性起到了把关的作用，减轻了毕业审核的压力。考试管理系统正在开发中，将根据课表安排和修读学生，实现考试申请、时间地点安排、监考教师安排、巡视教师安排、查询等功能，方便教师，避免学生（尤其是重修生）走错考场和由此改等成绩的现象发生，同时为计算标准分和绩点提供数据，使统计具有可比性的不同专业学生成绩具有可能性。
以人为本，不仅关心教师和学生，同时关心科室人员的成长，只有他们的工作热情、水平和能力得到充分的发挥和提高，才能有效地开展工作，更好的为师生服务。鼓励动员科室参与学校教改项目，提高自身的理论水平的同时，保证工作高效完成。2009年三个科室各成功申报了一项教改项目，极大地激发了科室的工作积极性，为他们今后申报职称等提供支撑。
我们将根据学校的工作目标和整体规划按科学发展观的思想，梳理制度体系，建立每一阶段的工作目标，逐步完成成绩、绩点算法和管理系统、教师任课资格认定系统、延长学习年限、退学等学籍异动的网上申请、借用教室的网上申请、照片管理（两套）、学生家长查询等功能的开发。
