以学生发展为本，做好大学生创新性实验计划实施工作
教务处  周克印
     发展，是我们永远的主题。如何发展，是需要我们深入学习、仔细调查、认真思考的问题。作为一个教育工作者，在认真学习了科学发展观以后，对这个问题有了更深刻的认识。科学发展观对指导我们做好各项教学工作具有十分重要的指导意义。这里仅就如何做好大学生创新性实验计划实施工作谈一点认识。

      “国家大学生创新性实验计划”是质量工程的重要组成部分，是教育部第一次在国家层面上直接面对大学生立项。教育部于2007年启动了国家大学生创新性实验计划。我校于2008年成功申报成为国家大学生创新性实验计划实施学校。这既是我校综合实力的体现，也为进一步提高我校学生的实践能力提供了良好的平台和很好的机会。

教育工作必须以人为本。做好像“大学生创新性实验计划”这样的具有很强探索性的教育改革工作更要以人为本，树立和落实全面、协调、可持续的发展观。我们必须以科学发展观为指导，树立正确的指导思想，谋划大学生创新性实验计划工作，切实做好这样利在长远的工作。
大学生创新训练计划是一个综合大型项目，它走出单门课程的范畴，延续时间长，教师、实验室等投入大，给学生更大的自由拓展空间，注重自主性、探索性、过程性、实践性和协作性。

大学生创新性实验计划，注重创新实验项目的实施过程，反对急功近利、拔苗助长。通过项目实施使得更多的学生在创新思维和创新实践方面得到更多的收获是其重要的理念。我们应该以国家大学生创新性实验计划的理念和要求，重新审视我校的相关工作，以切实加强学生的学习能力、实践能力和创新能力的培养教育。

与兄弟高校相比，我校从部门到学院开展学生创新活动的积极性都比较大，但很多都是以竞赛为牵引，以获奖为目的。真正实现科学发展，就应该以培养学生的科研兴趣和独立做事的过程为重点，还学生创新活动的的本来意义，以正确的心态开展学生创新活动。

人才的培养与成长有其特殊的规律。如果学生在校四年期间，能够积极参加创新活动，充分利用学校所提供的资源，积极探索，培养发现问题的能力，摸索解决问题的方法，寻找支援（包括智力支持、实验条件）途径，学会获得老师没有讲授的知识，即使没有形成标志性成果（如发表论文、获奖、申请专利等），也会对学生的综合能力产生积极的影响，使学生在独立做事的过程中获得快乐，其更重要的作用与意义将会在学生毕业后显示。对近期成果要求过高，就会违背学生成长的规律。
广大学生的积极参与是创新活动的基本生命力。如果参加创新活动的学生不多，就不能认为是成功的活动。在项目实施过程中，学生是主体，应提倡学生自己选题、自我管理、自主工作的“三自”原则。要扩大大学生创新性实验计划的参与面，从低年级开始做好引导工作，从培养兴趣开始，课内、课外有机结合，着力提供他们的实验技能，增强信心，引发思考，吸引更多的同学参加该项活动，做大受益面。在做大的基础上做强。要特别注意低年级学生的培养。从入学开始，就应培养其参加创新活动的意识。根据“新手”的特点加强指导，避免因失败而挫伤其积极性。要宽容失败，尊重学生，尊重学生的劳动。
在创新活动中以学生为主体，强调学生的主动性，不是弱化教师的指导作用。恰恰相反，以国家大学生创新性实验计划为代表的创新活动对教师的指导作用提出了更高的要求。
大学生创新性实验计划是对以“教”为主的教学方式的改革，是对人才培养模式的一种探索。教师应该充分认识以国家大学生创新性实验计划为代表的创新活动在教学工作中的地位与作用，而不应将创新活动仅仅看成是一种可有可无的课外活动。

教师是学生成长过程的指导者，应全程发挥指导作用，而不是仅限于某个局部。课堂是教师的主阵地，但不是全部阵地。站好讲台，搞好课堂教学固然是教师的天职，但不能只管五十分钟。教师（特别是基础课教师）应充分认识本课程和课堂教学对学生综合能力培养的作用，不能就课程论课程，不能认为考分高就是学得好，要结合知识的讲授介绍思维方法，使得学生在获得知识的同时学会探索知识、运用知识。

创新性实验是重要的研究手段，实验室开放是基本条件。一方面，建议“新手”通过正常的实验课程学习、参与教师、研究生、高年级学生的研究工作等途径尽快提高实验水平，熟悉相关工作；另一方面，建议学生在申报项目时提出比较明确的实验计划，项目立项后由指导教师审核实验计划，明确实验要求，有关实验室对实验计划和学生的实验水平进行评估，明确实验室开放和指导细节，在确保安全的前提下提高实验室开放程度。在研究过程中要对实验计划和方案作较大的调整一定要事先征得实验室的同意。实验室要规范管理，使学生得到规范的训练。
以学生的全面协调可持续发展促进和保证大学生创新性实验计划的全面协调可持续发展，克服课程学习与创新活动对立的思想。从我校情况看，近年来工研班、强化班等以课程学习见长的学生参加创新活动的积极性越来越大，也取得了很好的成绩，很多参加创新活动的同学都能把课程学习与创新活动统一起来，把课程学习所获得的知识“活用”，同时又使得创新活动促进课程学习，扩大了知识视野，学会研究，达到了“活学”的目的。但是，也还存在着不平衡的现象。有些积极参加创新活动、甚至在创新活动中取得了很好成绩的同学，其课程学习不理想，甚至很差。这需要我们积极引导，真正关心爱护学生，促进其全面协调发展。
