关于深入学习实践科学发展观活动

分析检查阶段的安排和要求

机关各党支部、各部处：
学校学习实践活动办公室，近日召开专门会议，对分析检查阶段的学习实践活动作出部署并提出具体要求，现将有关内容和要求通知如下，望各党支部认真组织并落实好第二阶段两个环节的工作要求，巩固第一阶段的学习调研成果，将学习实践活动落到解决问题的实处。
分析检查阶段。4月中旬开始，6月上旬基本结束。机关各党支部重点是开好部门处级领导班子专题民主生活会和形成高质量的部门班子分析检查报告。

1．召开领导班子专题民主生活会。对照科学发展观的要求和师生员工提出的意见，认真分析在落实科学发展观方面存在的突出问题，分析原因，总结经验教训。要紧紧围绕科学发展这一主题，把重点放在找准存在的突出问题上。

要求：机关各单位的专题民主生活会要深刻分析检查部门在推进学校事业科学发展、服务经济社会发展特别是在服务国防现代化、服务工业化、信息化方面存在的差距和突出问题，着重查找部门在推进学校事业科学发展的工作思路、工作方法和体制机制等方面的问题；要着重查找领导干部在思想观念、工作作风、党性、党风、党纪方面存在的问题，切实解决思想观念、发展思路、领导能力和思想作风等方面不适应不符合科学发展观要求的突出问题；要分析产生问题的原因，特别是主观方面的原因，不轻描淡写，不避重就轻。

具体做法：⑴专题民主生活会前，党支部负责召开相关人员座谈会或走访谈话，广泛征集对部门班子和领导干部的意见，会前党支部书记要与班子成员进行谈心，并反馈征求的意见；同时部门班子成员之间也要进行深入的谈心和交流，增强理解，加强团结。会上要开展深刻认真的自我批评和善意的相互批评，形成民主团结、敢讲真话、务实创新的良好氛围。

⑵各党支部要召开一次专题的组织生活会，分析检查党员自身存在的差距和不足，明确努力方向。民主生活会可以与年度民主生活会合并召开，可以适当扩大列席人员范围。
⑶部门班子民主生活会及党支部专题组织生活会于5月15日前进行完毕，各单位召开民主生活会时间5月4日报机关党委。
2．形成高质量领导班子分析检查报告。机关各部门在学习调研、查找问题、召开专题民主生活会的基础上，形成高质量的分析检查报告。

要求：分析检查报告要突出检查分析问题、理清科学发展思路、明确改进措施这个重点。其内容要紧扣科学发展观这个主题，充分反映广大党员在贯彻落实科学发展观上形成的共识，体现学校和机关确定的实践载体；结合实际，汇总、梳理部门在学校改革发展中存在的突出问题，全面深刻、实事求是分析产生问题的原因，总结、提炼学习实践活动中形成的新认识，提出今后贯彻落实科学发展观、推进学校事业改革发展的主要方向、总体思路、工作要求和主要举措，以及加强部门班子自身建设的具体措施。

具体做法：在分析检查报告形成过程中，要充分发扬民主，集中全体党员和党外人士的智慧，共谋学校发展。继续开展解放思想讨论，通过召开座谈会、支部建言献策专题讨论会等，为部门班子找准问题、分析原因、理清发展思路、制定可行工作措施等提出建议。

形成的分析检查报告将接受师生的评议。参加评议的范围主要是副处以上党员领导干部和熟悉情况、参政议政能力强的党代表、专家学者以及教代会、工会、民主党派代表、学生代表等。各部门的分析检查报告于5月25日前交机关党委，统一报学校学习实践活动办公室。
3．继续开展好学习调研和解放思想讨论活动。按照部属高校深入学习实践科学发展观活动领导小组的部署，各党支部要坚持将学习调研贯穿整个实践活动的始终。在进入第二阶段后，重点是学习近期习近平、刘延东、李源潮等领导同志关于学习实践活动的讲话，李毅中部长在北航的报告和陈求发副部长在北理工调研时的讲话等。党员领导干部要紧密结合调研项目，进一步开展好校内外、部门内外的调研，为分析、检查和解决突出问题，明确部门总体发展思路提供科学依据。深入推进解放思想讨论，不断深化机关党员干部对学校“特色发展”的认识，增强“服务三化”的主动性和自觉性。
