
学习实践科学发展观的体会
——“学习科学发展观的关键是践行”

                             郁良根

    自学校开展学习实践科学发展观以来，通过集中辅导，个人自学，小组交流等学习活动，使自己在原来学习的基础上，进一步加深了对科学发展观的理解和认识，进一步增强了践行科学发展观的自觉性和坚定性。现结合自己学习和工作实际，谈点粗浅的体会。

1． 科学发展观是关乎现在与未来发展的科学

党的十六届三中全会提出坚持以人为本，树立全面、协调、可持续发展的发展观。党的十七大全面阐述了科学发展观的内涵，即第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。经过一段时间的实践与深化，形成了科学发展观的理论体系。
科学发展观的内涵极为丰富，具有很强的时代性与针对性，同时具有很强的前瞻性与未来性。涉及经济、政治、文化、社会、环境以及人的发展等各个领域，既有生产力与经济基础问题，又有生产关系与上层建筑问题；既关乎当前，又关乎长远；既是重大的理论问题，又是重大的实践问题，是指导现在和未来发展的世界观和方法论。
二．认真学习是践行科学发展观的基础

科学发展观是在总结我国发展实践基础上提出来的，是在我国社会主义初级阶段的基本国情和改革开放快速发展的实践中概括总结提炼出来的，也是在借鉴国际社会发展的经验中提出来的。理论是行动的先导，科学发展观作为指导我国现代化建设的崭新思维理念，只有通过学习，转变旧的固有的思维模式，代之以崭新的科学发展观，才能在经济、社会、政治、文化、环境等诸领域的发展中践行科学发展观。只有用先进的理论武装头脑，才能使行动的基础更正确。因此，我认为，党中央决定在全党全国全军中进行深入学习践行科学发展观的活动具有重大而深远的意义。
我们要在这一活动中，自觉地用科学发展观武装头脑，统一思想，认清形势，把握大局，与时俱进，改革创新，凝心聚力，团结一致，使自己在学习实践科学发展观的活动中真有收获，在实际工作中真正得到指导，使各项事业真正能科学发展。
在我们学校教学、科研、管理工作中，只有让科学发展观真正入脑，入心，真正指导践行，我们学校的事业发展才会更好更快。因此，学习好科学发展观是我们每一个党员每一个教育工作者的政治责任。

三．学习科学发展观的关键是践行

有了先进的理论，仅是纸上谈兵，只学不做或者学过之后束之高阁，这都失去了先进理论的意义。再先进的理论也发挥不了作用。仅从这一点来说，我认为学习科学发展观的基础是真学真懂真信，而学习科学发展观的关键是真做真用真行。
科学发展观不仅是个理论问题，而且是个实践问题，这是科学发展观的本质属性。在科学发展观的指导下，各行各业都有针对性地科学规划，科学建设，才能使我国现代化建设真正科学地实现。就当前及以往一段时期一些地方在经济建设中的那种拼消耗拼投资拼能源拼环境的做法就是典型的不科学，不仅害在当前，而且祸及子孙后代。

因此，在学习科学发展观的活动中，一定要真正解决践行的问题。学校是教书育人的地方，我们学校是中国高等教育战线的一员，要为中国高等教育事业做出我们的贡献应是分内之事。如何在学校践行科学发展观，是一个值得深入思考的大问题。我以为，首先是要正确认识和把握高等教育规律，坚持以人为本的教育理念，把教书育人当做学校的首要任务。坚持以人为本，教育为先，把立德树人作为教育的根本任务。引导学生树立正确的世界观 、人生观、价值观、荣辱观，使学生树立热爱祖国、服务人民的使命感和责任感。第二是要把教师队伍建设和管理队伍建设作为发展的重要基础工程下功夫、花力气认真抓好。真正建设好一支“学为人师，行为世范”的师资队伍，真正建设好一支廉洁高效、适合高校发展要求的管理队伍。有了这样的队伍，学校发展才能有坚实的基础。科学发展观的目标才有人才队伍的支撑。第三是要提高管理水平，科学决策、科学行政、依法治校。学校教学、科研、生产、生活都离不开管理，而管理的科学化、规范化以及效率的高低都直接影响到学校各项事业的发展。因此，要在科学发展观指导下，不断提高行政管理的水平。要处理好行政管理与学术管理的关系，营造良好的学术氛围，让师生员工在平安和谐、协调宽松的环境下培养、发挥自己的创造性、主动性、积极性，把学校真正建设成高水平研究型大学。
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