学习实践科学发展观心得体会
国际教育学院 何宁
科学发展观，首要是发展，邓小平说：“发展才是硬道理”，指出"中国解决所有问题的关键是要靠自己的发展"，三十年改革开放的实践，证明了上述论断使中国排除了左的和右的干扰，集中精力搞好经济建设，取得了今天中国在国际社会与经济举足轻重地位。因此，学习实践科学发展观，要从发展出发，而在发展过程中，如何发展必须要讲科学。

近两个星期在德国和英国访问了七所大学，走访了许多城市，途经了大片小城镇和乡村，大片的树林、草地，老旧然而整洁的小楼，鲜有现代化的高楼大厦，过去到欧洲也是这种景象，总是让人感觉到英国人的保守，但是这次常常让我思考科学发展观问题，有个深刻的感受就是“和谐”，人与自然的和谐，城市与乡村的协调，历史到现实的连贯，在人与自然的层面上，和谐世界中人本和生物成为世界的首要。
今年是共和国成立六十周年，前面近三十年，发展与革命反反复复，建国初期，党中央就提出要把党的工作重点放到经济建设上，制定了加快实现工业化的方针；其间经历抗美援朝。党的八大提出当前社会的基本矛盾是落后的社会生产力与人民不断增长的物质生活需要之间的矛盾。但此后不断强调阶级斗争，以致提出以阶级斗争为纲，出现"文化大革命"的十年内乱，延误了经济建设的进程。“文革”后，党的十一届三中全会总结了历史的经验教训，明确提出要把全党工作的重心转移到经济建设上来。邓小平提出“发展才是硬道理”的主导思想，其后以江泽民同志为核心的党中央，紧紧扭住经济建设这个中心，提出要把发展作为党执政兴国的第一要务，用发展的办法解决前进中的问题。以胡锦涛总书记在党的十七大政治报告中精辟、深刻地概括了科学发展观的内涵： “科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。”。三十多年改革开放历程，中国从濒临崩溃的边缘到今天昂首于世界之林，作为一名普通中国公民，我走在欧洲各处都受到尊重，对于祖国的发展有切身的感受。
在发展的初期阶段，摸着石头过河，急于求成的高速发展，也产生了环境破坏，资源的过度消耗，人本的缺失等负面问题，一方面是发展中的失误，一方面也是发展初级阶段难以避免的速度质量难题。中央提出了走科学发展、可持续协调发展的战略，继承了新中国成立以来我们党关于把经济建设作为中心任务的重要指导思想，同时又针对经济发展中出现的片面追求经济发展速度、忽视质量和效益的倾向，提出我们所追求的发展，应当是以人为本、全面协调可持续的发展。这是发展观念的创新，是对我们党关于发展的指导思想的继承和发展。非常及时，现在也有实力按照科学发展观的要求，实现又好又快的发展，使人民从发展中得到更多的物质利益，真正体现出发展这个硬道理。
社会主义生产的目的到底是什么？社会主义的基本经济规律就是为了满足人民不断提高的物质文化生活需要。党的十一届三中全会后，我们党提出了要让人民从经济发展中得到更多实惠的方针，经过十年左右的努力，一举解决了困扰几十年的商品短缺问题，吃穿用等基本消费品的供应满足了人民温饱的需要，进而又初步实现了小康目标。30年来，我们党的路线、方针、政策之所以得到全体人民的拥护，我们之所以经得起国际国内各种风浪的考验，归根到底是由于我国经济持续快速发展，各项社会事业取得巨大进步，综合国力显著增强。没有发展，就不可能有今天这样的新局面。目前人民的消费结构正在从吃穿用等生存需要向改善住、行条件和满足教育、文化、旅游等享受和发展需要升级。当大众出现这种需求后，才容易认识到协调发展的意义，片面追求速度，追求物质，牺牲环境、牺牲人际、人与自然和谐的发展，将会严重偏离满足人民大众高层次的物质文化需求的根本目的。在目前这个新的发展阶段，我们的发展能否持续？应该怎样持续？科学发展观正是在对中国的现实和未来，对中国面临的国际国内环境进行审视后对这些问题作出的明确回答，为中国下一阶段的发展指明了方向。因此提出以人为本的发展观，具有十分重要的意义，是对我们党一贯以提高人民生活水平为宗旨的经济发展指导思想的继承和发展。以人为本的发展观，强调人民是发展的主体，即发展的目的是为了人民，发展要依靠人民，发展的成果要惠及全体人民。这种发展目的论，既符合社会主义基本经济规律的要求，同时又把社会主义生产目的表达更加全面、更加具体，更富于时代的特征。 
在国家层面上，科学发展观要求实现全面发展，既包括经济建设，又包括政治、文化、社会的建设和发展，是要推进社会的全面进步。党的十六届四中全会提出社会主义建设主要包括健全社会管理体制，发挥党委的领导核心作用，政府的经济调节、市场监管、社会管理、公共服务，以及城乡基层自治组织的作用；发挥各类社会团体、行业组织和社会中介组织的作用。把政府行政管理与社会调节结合起来，形成对全社会的有效管理体系。重视社区建设，在全社会形成团结、平等、和谐、互助的人际关系和热心公益、扶贫帮困的社会风尚。
科学发展观关于全面发展的思想是对我们党关于全面建设社会主义的指导思想的继承和发展。早在新中国成立前后，毛泽东同志就在《论人民民主专政》、《关于正确处理人民内部矛盾》等著作中，系统论述了社会主义政治、文化建设问题，为确立社会主义政治制度和建设社会主义文化，带领全党和全国人民进行了开创性的探索。改革开放之后，邓小平同志又提出了物质文明和精神文明建设要坚持两手抓，两手都要硬，经济建设必须依靠科技和教育等观点。科学发展观关于全面发展的观点，在继承我们党一贯重视社会主义经济、政治、文化建设的同时，又明确提出了加强社会建设的任务，要求社会建设与经济、政治、文化建设相协调，是我们党关于经济社会发展规律、发展内涵认识的飞跃和深化，是从当前社会领域面临的问题提出的新任务。
大学的发展，在经历了1999年开始的规模大发展后，也必须认真考虑有好又快的发展问题。首先是要以科学发展观的思想明确学校发展的教育理念，并建立有效的大学制度。大学理念是理想、信念、实践的有机结合。理想是大学的追求、目标，信念是大学理念的灵魂、根基。在大学办学实践中必须体现理想、信念，成为学校领导、教师、学生行为的指导、追求和原则。大学理念植根于大学自身的历史文化，探索大学理念要立足于大学自身的历史、文化，充分吸取大学利益相关者的意见和智慧，根据学校科学发展的需要，围绕人才培养，形成自己的理想、信念，在实践中生长出自己独特的大学理念。 确立了自身特色的大学理念，就要建立与之相适应的制度。现代大学制度要体现以人为本的精神。发展是人的发展，发展是为了人的发展，人是发展的关键因素。现代大学制度的建立，要有利于教师创造性的发挥和自身专业发展，有利于学生精神的提升和自我教育的进行。
根据南航五十余年的办学积淀和和发展目标，建议南航办学的理念为汇聚国际前沿之良才，发展创新实践之栋梁

研究型大学的基本特征是教育与研究的结合，而研究、教育、学习的核心都是一个“人”字，而创新是其共性。创办高水平大学，需要汇聚一大批站在国际前沿，在国内科技、国防与社会经济主战场上有能力主持承担重大项目的优秀师资人才，按服务国防和服务地方的要求，以应用基础和应用研究的技术创新为主体开展科学研究和工程实践。

教育方面，首要是转变传统教育观念，教师并不仅是传授知识，更多是要与学生一起试验、研讨，言传身教，实施全面发展的文化教育，即教育的重点不是教学，而是发展学生的创新能力、实践能力、知识吸收能力，让学生的先进文化观、道德修养、责任意识能够充分发展。

要求教师创新，独立人格，个性发展。现阶段特别要加强激励教师开阔的视野，参与国家级层面竞争的勇气，走出校门，为社会的发展服务；应避免对教师求全责备、评价要求面面俱到，只有特长发展，才能更多的取得国内外领先。

以学生发展为本是所有教育工作的出发点，其根本是针对学生的实际，按照培养目标，以多种手段、多个方面提供优质的教育服务。应该认识到南航的目标是高水平研究型大学，但大部分学生在本科毕业后即走向就业，因此，需要几类不同的培养目标，根据学生的特长和期望，分别实施培养，其共性是在学习知识的同时，都应参与更多的实践，对以研究为目标的学生在实践中重点锻炼创新探索能力，对以直接就业的学生在实践中重点锻炼工程应用与开发能力。
国际教育的发展尚处于初级阶段，规模发展仍是近期的重点，但也必须同时加强内涵建设。国际教育不仅是国际教育学院的任务，需要全校各部门，各学院的重视与支持，教育部要求各重点大学要把国际教育纳入学校办学主流，因此国际教育学院和外事职能部门将把发展来华留学和出国交流规模作为重点工作目标，主动服务院系，有效促进来华留学规模，吸引更多国外高层次和发达国家的生源来我校留学；拓展更多来华留学平台，招收更多高层次留学生来校留学、建立有效的留学生服务管理体系。同时希望学校和各院系应把来华留学生和在校生出国交流的规模作为本单位工作目标纳入发展规划中，相关职能部门也应将这部分工作纳入他们的日常管理范围。共同推进南航国际教育工作有好又快的发展。
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