机关党委召开机关支部书记工作会议

2008年7月3日上午10：00机关党委在综合楼820会议室召开假期前机关支部书记工作会议。机关党委书记吴国华主持会议，机关党委26个支部书记都参加了本次会议。
会议听取了各支部书记本学期党支部工作情况汇报；机关党委书记吴国华简要总结了本学期机关党委工作，提出了暑期工作要求及下学期的工作设想。

会上，机关26个支部结合部门工作实际、分别从支部学习、主题教育、支部建设和党员发展等方面，精练的汇报了本学期的支部工作的要点和亮点，是一次机关支部工作交流，也是一次机关党建互相学习借鉴的机会。
财务处支部书记雷江发首先发言，该支部紧密围绕学校提出的四大举措组织党员和科以上干部开展学习讨论，充分发挥党员在财务管理服务工作中的带头作用，强力打造制度建设和财务文化建设。陈杰书记汇报了纪监审党支部结合年初支部工作计划，狠抓落实，形成工作规范。档案馆支部万水根书记，介绍了党支部在贯彻党建会议精神，发挥党员在档案的精细化管理中的模范作用。组织部支部彭建华副书记就学习十七大报告、党建工作会议精神等，组织生活采取一次一专题、领导干部带头宣讲的形式进行，每次都用精心准备的PPT材料讲解。教务处支部王年生副书记汇报了本支部严格学习制度，认真组织党内主题活动，加强支部建设，重视入党积极分子的培养和党员发展工作。宣传部支部张新明代理书记介绍了党支部以给党员过“特殊生日”方式开展活动，旨在不断强化党员意识，服务学校大局。保密处支部袁贵平书记交流了本学期党内学习计划的执行情况，特别是在解决突出问题方面发挥了党支部重要作用。国际交流处支部金泉元书记交流党支部在保证组织生活质量与数量上做了探索，专题组织党员开展“如何改善工作作风，提高服务质量”学习讨论，并介绍了在抗震救灾中外籍教师和专家积极参与捐款的范例。国资处支部黄炳辉书记就支部贯彻学校精细化管理目标，做好节能，加强信息化管理制度建设等方面，加强党员责任意识的学习教育，提供人手一册《责任胜于能力》，明确党员工作目标，做好党员发展工作。资产经营公司支部刁玉章书记汇报了本支部党组织的顺利完成合并组建，推进了工作的无缝对接，积极组织党内主题教育活动，过好新组建支部党员组织生活，搞好党员组织发展。团委支部戴泉辰同志汇报了本支部的创新组织生活方式，以“头脑风暴会”方式开展党内活动，“无主题发言”等快乐学习形式，开展有意义有主题教育活动等。人才交流中心支部詹承芳书记介绍本支部在党员发展工作中，加强流动党员的党性教育，增强党员意识，在历次捐款活动中党员的热情带动了困难职工积极参与。发展计划处支部韩宁书记结合新机构人员实际，发挥新成立党支部作用，特别在焕发团队工作激情，凝聚党支部力量，促进业务工作和党务工作结合方面作了有益尝试，对下一步党支部工作提出设想。人事处支部褚峥同志介绍支部围绕人才强校举措，组织专题报告聆听分管校领导要求，明确工作目标，发挥党员在人才队伍建设中的作用，她还就支部在学习讨论、开展活动等7个方面汇报了工作特点。基建处支部韦毅同志汇报了本支部两会精神学习交流，开展党日活动—义务植树等情况。保卫人武部支部王青书记从党内教育学习，组织发展、主题教育活动的开展等方面交流了本支部工作，突出介绍了抗震救灾中自发组织捐款和校卫队员积极参加献血情况。科技部支部宋迎东书记汇报在“突出科研发展”年中，支部组织党员认真学习讨论，统一思想认识，发挥积极作用；在捐款活动中提前捐款等表现，取得好的影响。工会支部余春玲书记结合本支部工作特点，开展在新形势下如何维护职工权益，开展工作交流，把工会工作与党建工作有机结合。航天学院支部龚平副书记就支部本学期的党建工作开展情况，特别是党内主题活动专家到阜宁中学做航空航天知识报告和捐书活动，收到较好的效果。发展研究中心支部刘以恒书记汇报本支部将学校党建会议精神、新制度的实施与本支部工作结合起来，并成功组织开展了主题教育活动。学生处支部张月铭副书记从本支部开展全处读书交流学习、讨论活动等4个方面做了汇报。党政办支部王宗荣书记结合学习传达精神、开展主题活动、实施精细化管理等5个方面做了汇报。信息中心支部石景山书记汇报本支部通过开展主题教育活动增强本支部的团结和凝聚力，同时落实了服务承诺制、服务节约制，做好本科生的网上服务管理。高新院支部唐翠娥同志汇报了本支部通过开展党的知识竞赛，青年教师座谈会等多种形式的活动，凝聚人心，推进创新。科协支部陈琪同志从组织生活、主题活动、科技下乡等5个方面汇报了本支部工作，以新颖的工作方式凸显党支部的作用和地位。研究生院支部管祎同志介绍党支部结合研究生培养机制改革，围绕学生开展服务咨询，针对老师开展优质服务，推进本单位与教师的沟通，取得预期效果。机关党委吴国华书记肯定了机关各党支部在完成部门繁重工作任务的基础上，开展各具特点的党员学习教育和主题活动，丰富了组织生活的内容形式，通过不同特色的活动组织，使机关党支部党建工作能力水平得到不断提升。她还就机关党委本学期的工作做了小结并提出了下半年4个方面的工作设想，同时专门强调了假期和奥运期间的安全工作。

