增强责任意识，建设平安校园

保卫处 谢瑶

在全校掀起如火如荼的学习实践科学发展观活动的浪潮中，保卫处支部以“增强责任意识，建设平安校园”为主题开展了学习实践活动，旨在用科学发展观统领全处同志的思想和行动，进一步增强责任意识，凝心聚力，用科学发展观的理念和模式来破解当前的发展难题，促进平安校园建设，办党和国家放心、人民满意的大学，早日把我校建设成为高水平研究型大学提供坚实的安全保障。通过“学习调研阶段”一系列的学习和思考，我本人对责任意识有了更深的认识和理解。
第一，要有大局意识。校园安全是社会主义和谐社会的重要组成部分，是办党和国家放心、人民满意大学的前提和基础，是南航又好又快发展，建设高水平研究型大学的安全保证。校园安全与我们每个师生密切相关，它关系到我们学生能否健康成长，能否顺利完成学业；它关系到我们老师能否在一个宁静、安全的环境中教书育人，为国家培养和造就各种人才。因此，建设平安校园不仅是学校应承担的社会责任，更是保卫部门的使命和工作目标。在工作实践中我们要树立大局意识，要始终以党和人民的利益为最高利益，把维护学校稳定放在首位，讲政治，保安全，促和谐，促发展。
第二，要有忧患意识。虽然近几年学校在营造安全、文明、有序的校园环境方面取得了一定成效，如实现了第十四个无重大火灾年目标，校园连续多年未发生重大刑事、治安案件，校园交通秩序管理进一步规范，综合治理取得一定成效等，但是，我们也要清醒地看到学校安全建设在科学发展中还存在许多不尽如人意之处，如 “谁主管，谁负责”、“谁使用，谁负责”的工作责任制落实不够，人防、物防、技范和制度防范的建设有待加强，部分师生的安全意识比较薄弱等，尤其面对重要敏感时期集中、对敌斗争复杂、各类矛盾叠加的2009年，我们更需要保持头脑清醒，树立忧患意识，增强安全高于一切的观念，绷紧安全这根弦，时刻警钟长鸣，防患于未然。

第三，强化责任意识。安全无小事，责任重如山。责任，是指份内应做的事情，也就是承担应当承担的任务，完成应当完成的使命，做好应当做好的工作。面对党、人民和学校赋予我们的使命，面对严峻的社会安全形势，面对学校安全工作中存在的问题和不足，保卫处要有强烈的使命感和责任感。以构建社会主义和谐社会为大局，以保障学校安全稳定为出发点，以建设平安校园为已任，牢牢树立责任意识和服务意识，切实承担起党、人民和学校赋予我们的使命。在工作中坚持教书育人、管理育人、安全育人的原则，认真贯彻落实“安全第一、预防为主、教育为先、防治结合”的方针，进一步完善安全保卫工作机制，强化安全措施，消除安全隐患，提高管理水平，增强师生员工的安全防范意识和防范技能，维护校园稳定和师生安全。 
第四，进一步解放思想。以十七大精神和科学发展观为指导，进一步解放思想，开阔工作思路，从根本上改变有想法没办法的工作状态。首先要正确认识当前社会治安形势，认真分析当前高校校园刑事案件的新特点、新动向，研究剖析高校安全稳定工作方面存在的盲点、漏洞和隐患；其次要立足学校实际，认真总结学校保卫工作的基本经验，细致梳理学校安全工作的现状和存在的问题；第三要把握优势，遵循保卫工作的内在规律，用创新的思维、创新的举措，处理和解决在科学发展中出现的新情况和新问题，进一步推进我校保卫工作科学发展，促进平安校园建设，为学校又好又快发展奠定坚实的安全管理基础。 
第五，安全防范人人有责。校园是我们师生共同的家园，在此工作、学习和生活的每个成员都有责任和义务维护这个大家园的平安和谐。今年第一季度明故宫校区接报了13起盗窃案件，其中有10起就是因为受害师生缺乏自我防范意识，麻痹大意，给犯罪分子以可乘之机。针对部分师生安全防范意识淡弱的现状，一方面学校要通过各种渠道，开展形式多样的校园安全宣传教育活动，增强师生的安全防范意识，提高自防自救能力；另一方面作为学校的一份子，我们每个人都要树立“校园安全我有责”的意识，从自我做起，从身边做起，严格遵守学校的规章制度，落实学校各项安全防范措施，共同履行维护学校稳定、建设平安校园的责任。
安全责任重如泰山，安全工作人人有责，安全工作任重道远，让我们共同努力，去撑起一片安全的天空，共建我们和谐美好的校园吧。
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